



听众回音壁

李向阳专场听众观点回访——

# 打造命运共同体, 共创亚洲新未来

## 编者按:

3月14日,中国社科院亚太与全球战略研究院院长李向阳做客第87期文汇讲堂,主讲《一带一路:命运共同体》。讲座结束后,对部分听众进行了回访。

### 回访时间:

3月18日,电话回访共2.5小时,9人

### 回访对象:

- 胡建兴 50后 制造业退休人员
- 唐春华 65后 初中语文老师
- 俞向华 75后 律师
- 赵昌 80后 国贸专业博士生
- 朱梅全 80后 出版社编辑
- 宋磊 80后 在读军队博士
- 江颖 85后 投行管理人员
- 梁佳佳 85后 上师大旅游管理研一
- Balazs Daniel 90后 复旦大学匈牙利留学生

**问题1:**李向阳提到的“一带一路”是以运输通道为纽带,以互联互通为基础,以多元化合作机制为特征,以打造命运共同体为目标的新型区域合作安排,以上四个特点您印象最深的是哪个?

**胡:**命运共同体。国家发展重点有所变化,不再只是只注重国内发展,只唯GDP,而要转移到全球,和周边国家加强合作,达成命运共同体。

**唐:**命运共同体。中国要做一个负责任的大国,与沿线国家共进共退。

**朱:**多元化合作机制。我最初以为“一带一路”的建设是一些侧重经济方面的合作,现在我明白了其实在不同的地区会有不同的合作机制,是一种多元化的合作方式,这在世界上是独一无二的。

**梁:**运输通道为纽带。在“一带一路”上运输通道



①李向阳主讲逻辑清晰、分析精准,博得在场听众一致好评  
②夏立平(左)和李向阳就中美关系等问题展开对话  
③听众获得最佳提问奖——灯光地球仪

的建设是相当重要的,目前我国西部的基础建设还是比较滞后的,需要进一步加强。

**问题2:**李向阳认为中美在“一带一路”建设中可以寻求共同利益,您如何看待?

**江:**最近以英国为首的法、德、意等国家加入亚投行也表明了其他国家也在寻求一种经济共赢多元化的格局。中美可以在“一带一路”的建设中加强合作,寻求共赢,这归根结底是利益驱动。

**朱:**9·11后,全世界都需要反恐,中美也不例外。

**唐:**中美要在人文方面多加沟通,力求形成“文化认同”,否则容易造成很多误会。

**赵:**尽管两个国家在试图建立一种新型的大国

关系,但我觉得中美的冲突不可避免。反恐的合作空间不会太大。我研究澳大利亚,有个例子很受启发,去年G20在澳大利亚召开,由于中澳双方经济依存度大,主办方提议将今年的主办地从日本改为中国。

**Daniel:**美国在印度洋地区是最重要也是最有影响力的国家,而海上丝绸之路要经过印度洋,所以中美可以加强海上军事合作,共同维护海上安全。

**问题3:**李向阳认为“一带一路”的机遇和风险都是前所未有的,对内可能造成产能过剩,对外会产生投资风险。从您个人或行业来看,最担忧哪种风险?

**宋:**我比较担心的还是政治风险,尤其是中东伊斯兰国和东盟国家可能在战略上摇摆不定,这样容

易导致“一带一路”的部分项目不能顺利走下去。

**胡:**政治上的风险可能比较大,因为每个国家的政治制度,意识形态和文化领域都是不同的。

**朱:**“一带一路”是个宏伟蓝图,很多行业会参与,如果大家一轰而上容易导致行业过剩,做不好的话会使国家陷入亏损状态,使得企业国家两败俱伤。

**俞:**投资本身就是存在风险,何地何国都一样。我更担心沿途国家的司法环境不理想,对中国的国民保护不够,而且其他国家对民营企业调动未必有效果,而这又是一带一路所需要的有生力量。前期要做挑条件具备的国家,作出一带一路的品牌效应。

**Daniel:**我认为会产生对外投资的风险,沿途国家的政治制度和与中国不同,而且有些国家的政治因素不稳定,这会影响到经济的发展,导致我们的投资风险增加。

**问题4:**周边国家在经济上对中国的依存度在增加,但对中国的好感度却没有增加。您是否感受到周边外交会议上提出的亲诚惠容政策的效果?

**胡:**有作用。欧洲G7国都愿意加入亚投行。

**朱:**邻国旅游增加了,也要求中国人要树立好的形象,比如消除每个中国人都很有钱的误解而导致人身安全危机。

**宋:**部分保留。亲诚惠容的政策可能会有效果但需要一定时间的执行,不会很快反映出来。我觉得要周边国家和人民增加对中国的好感度,还是要在项目执行中考虑对接国家百姓的利益和他们的诉求。

**俞:**处理周边纠纷时,适当可以强硬一些。另外,如果我们对周边事务的知晓率更大一些,可能也有利于媒体的舆论引导,反之,因为自媒体上信息不对称引发的风波会无谓地发生,毕竟大多数人都是爱国的。  
(回访设计、实施、整理:李念、袁璟璐)

## 俱乐部话题

# 俱乐部会员拆解 亚投行万有引力

3月14日,羊年首期文汇讲堂聚焦《一带一路:命运共同体》,激发了听友们浓厚的兴趣。主讲人李向阳在演讲中提及“一带一路”面临的压力时,举例“域外大国明确反对英国加入亚投行”;在3月19日文汇讲堂核心俱乐部成员的线上讨论会上,大家便就“亚投行”、“一带一路”话题与特邀嘉宾、华师大周边合作与发展中心研究员张昕展开积极互动,对亚投行的机遇与风险、中国的核心竞争力表达了各自的见解,于动态关切中不断加强判断认知,把握年度外交热词的分量。现摘要如下。

**Q1:**盟友“背叛”美国“改口”亚投行“万有引力”何在?

英国早前在推动伦敦作为人民币离岸清算中心和发行人民币债券方面就非常积极,领欧美之先。虽然帝国霸权一去不返,今日实力远不逮美国,但冷战后伦敦金融中心的上升地位与英国经济主体走势不同,尤其在金融衍生交易领域,走在纽约之前。因此,作为老牌金融大国的英国为保自身利益,当然想在中国对外资本扩张的过程中分得一杯羹。不过,中国主导的体系尚处萌芽阶段,不足以成为美国主导体系的直接竞争对手,预计更多国家都会采取类似英国这样“两边下注”、同时参与两个平行体系的做法。

在金融领域,德、法、日的资本主义体系和盎格鲁-撒克逊英美体系存在很大差别,相互之间一直有紧张关系。冷战后,德、法、日国内传统劳资关系受到英美体系外部的压力,被迫做了不小的改革。所以,欧盟与美国唱反调,其来有自。

**Q2:**亚投行机遇伴风险 中国能否全主导体系?

互联互通、资源人力的全面流动会带来不确定性和风险。中国虽然手里资源不少,但不可能掌控一切,且中国缺乏对多形式跨国合作的全面经验。亚投行、丝路基金等动议的推进速度体现中国效率,可对外扩张速度太快恐怕会有其它影响。

美元一家独大,但单一国际货币在交易便利上对整个国际体系有好处。目前的亚投行仍属美元银行,作为一个总量意义上的经济大国,中国的货币还不是全面自由汇兑的国际货币,这对中国全面主导一个国际金融体系是重大制约。

对欠发达地区而言,能迅速地把基建搞起来或许才是最重要的。中国在快速推进基建项目方面所取得的一些有价值的经验,可以推广到国外。

中国政府的目光会更长远,不只是重复过去资本霸权扩张的历史,而是能为人类历史做出新的贡献,扩张不为剥削。

**Q3:**亚投行对普通人会产生怎样的影响?

不少人的职业发展可能会跟亚投行或“一带一路”发生直接的关系,以后去这些项目涉及的国家也有可能越来越方便。这些国际项目会有风险,但互联互通是全球化的一部分,有回报收益,伴随反对冲击。

小语种人才现在是最抢手的,大家要把握机遇。我们不妨多去其它发展中国家考察、学习,用他们适应的模式传播我们的文明。

(文汇讲堂 孔冰欣)

## 亚投行大事记

■至3月24日,美国从反对盟友加入到不得不“松口”,以及多国为亚投行“万有引力”折服,急切表态“站队”,个中风起云涌堪称演绎了一出现实版的“速度与激情”。

■3月28日,博鳌亚洲论坛2015年年会举行开幕式,习近平发表题为《迈向命运共同体 开创亚洲新未来》的主旨演讲,声明“一带一路”建设是看得见、摸得着的实际举措,将带来实实在在的利益。“一带一路”建设的愿景与行动文件已经制定,亚洲基础设施投资银行筹建工作迈出实质性步伐,丝路基金已经顺利启动,一批基础设施互联互通项目已经在稳步推进”……更展现一派大好前景。

■截至4月15日,亚投行意向创始成员国增至57个,包括澳大利亚、巴西、丹麦、埃及、法国、德国、印度、印度尼西亚、伊朗、以色列、意大利、韩国、荷兰、新西兰、葡萄牙、俄罗斯、沙特阿拉伯、新加坡、南非、西班牙、瑞典、瑞士、土耳其、阿联酋、英国等。而根据亚投行现有意向创始成员国达成一致的时间表,各方将于今年年中完成章程谈判并签署,年底前完成章程生效程序,正式成立亚投行。

■在4月16日开幕的二十国集团(G20)财长和央行行长会议上,新兴国家代表强调建立亚投行的意义,但美国和日本却对亚投行的融资和组织运行提出疑问,双方较量十分激烈。事实上,铁杆盟友倒戈,欧洲大唱反调的现实,多少让美日的背道而驰显得底气不足,且失去意义所在。  
(孔冰欣)

## 微评『一带一路』

**周一帆:**中国为“一带一路”及亚投行战略所付出的努力,实际是以不断增长的国力重塑其所在地区的经济和安全秩序,改变了必须在美国和西方主导的国际环境中做事的现状。

**丁丁:**“一带一路”将延伸到东南亚,这或许可以形成“新的亚洲安全观”,有利于中国与越南、菲律宾等国,在经贸互利的过程中化解岛屿争端问题。

**秦一文:**“一带一路”有利于促进各国人文交流,增进相互信任。预计今后沿线国家将掀起学习中国文化和中文的热潮。

**sisonan:**区域经济合作与文化交流有助于化解冲突,消除宗教极端势力滋生的温床。“一带一路”将使中国在亚洲取得更加积极的外交效果,缓和地区紧张关系,确保主要海上通道的安全畅通与稳定。通过参与“一带一路”建设,相对落后的国家将获得重新融入世界经济主流的机会,逐步消除贫困,这有助于根除“三股势力”。

**上海爷叔:**中国“一带一路”计划将从经济、人文、安全等方面为亚洲发展中国家带来实际利益,让它们可以搭上中国的“顺风船”共同“走出去”,并同中国分享在沿线交通基础设施、贸易与投资、能源、区域一体化、人民币国际化等领域合作带来的红利。人文方面,随着“一带一路”经贸往来的频繁,各类高校、研究机构、企业间的学术交往、人才交流、技术合作等也将日益加强。从社会稳定角度看,“一带一路”建设能够共同维护地区安全稳定和经济繁荣。  
(孔冰欣 摘自微信和微电台)